

ПРИБАВЛЕНИЯ

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Августа 15. № 16. 1872 года.

ИЗВЛЕЧЕНИЕ ИЗЪ ВСЕПОДДАННІЙШАГО ОТЧЕТА ОБЕРЪ-ПРОКУРОРА СВЯТЪЙШАГО СУНОДА, ЗА 1870 ГОДЪ.

(Продолжение),

Перемѣщеніе семинаріи изъ Якутска въ Благовѣщенскъ на Амурь.

Въ заботахъ о всестороннемъ благоустройствѣ духовно-учебныхъ заведеній не упускались изъ вида и потребности мѣстныхъ епархій и духовенства.

Такъ, въ минувшемъ году дано новое устройство духовно-учебнымъ заведеніямъ епархій Камчатской и Якутской, сообразно съ мѣстными условіями и требованіями. Еще въ 1858 году удостоено было Высочайшаго утвержденія предположеніе Святѣйшаго Синода о томъ, чтобы духовную семинарію Камчатской епархіи перевести изъ Якутска въ мѣстопребываніе Камчатской архіерейской каѳедры, въ Благовѣщенскъ на Амурь; въ Якутскѣ же оставить одно лишь духовное училище. Основаніемъ такого предположенія служило то

обстоятельство, что для духовенства Камчатской и Амурской областей было весьма затруднительно отправлять своихъ дѣтей для обученія въ Якутскъ, и потому семинарія, оставаясь тамъ, могла быть полезна только для весьма немногочисленного духовенства Якутской области и Охотского прибрежья, въ которыхъ состоится 83 причта. Между тѣмъ начали составляться соображенія объ общемъ преобразованіи всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній, и въ виду сего означенное предложеніе Святѣшаго Синода не приводилось въ исполненіе. Но изданіи, въ 1867 г., новыхъ уставовъ и штатовъ сѣминарій и училищъ, приступлено было къ обстоятельному обсужденію вопроса о переводѣ семинаріи изъ Якутска въ Благовѣщенскъ и объ устройствѣ какъ этого заведенія, такъ и духовныхъ училищъ Благовѣщенского и Якутского. Въ минувшемъ году это дѣло приведено къ окончанію на слѣдующихъ основаніяхъ:

Вмѣстѣ съ переводомъ семинаріи изъ Якутска въ Благовѣщенскъ, находящееся тамъ духовное училище, по мѣстнымъ потребностямъ и малочисленности учениковъ, положено соединить съ семинаріею подъ одно начальство и управление. По незначительному числу воспитанниковъ, имѣющихъ обучаться въ этомъ учебномъ заведеніи, въ ономъ учреждается три класса для семинаріи и два для училища, съ двугодичнымъ курсомъ въ каждомъ. Въ семинарію допускаются, на опредѣленныхъ уставомъ условіяхъ, воспитанники Благовѣщенского и Перчинского духовныхъ училищъ, а равно и молодые люди изъ всѣхъ сословій. Такъ какъ соединенное съ семинаріею Благовѣщенское училище не будетъ содержаться на средства, изысканныя мѣстнымъ духовенствомъ, то съ поступающими въ оное воспитанниками изъ другихъ сословій платы за обученіе не взимается. Въ надеждѣ же, что сіи воспитанники будутъ посвящать себя на служеніе Церкви, бѣднымъ изъ нихъ будетъ оказываемо вспомоществованіе изъ духовно-учебнаго капитала. Классы въ семъ заведеніи будутъ открываться посте-

пенно; учебные предметы и часы, а равно и число наставниковъ, должны распредѣляться въ классахъ сообразно съ уставомъ, съ тѣмъ лишь измѣненіемъ, которое обусловливается трехкласснымъ устройствомъ семинаріи, вмѣсто шестикласснаго; при семъ къ личному составу преподавателей, положенныхъ по уставу, присоединяются преподаватели инородческихъ языковъ, съ назначеніемъ имъ жалованья въ размѣрѣ, определенномъ уставомъ семинаріи для всѣхъ прочихъ наставниковъ. Прочія должностныя лица при Благовѣщенской семинаріи, какъ-то: секретарь правленія, библіотекарь, экономъ избираются изъ наличныхъ наставниковъ съ особымъ жалованьемъ, положеннымъ за сіи должности по штату. На наставниковъ семинаріи возлагается преподаваніе и въ училищѣ предметовъ сродныхъ съ ихъ семинарскими каѳедрами; такъ богословіе совмѣщается съ св. исторію и катихизисомъ, математика — съ русскимъ языкомъ, исторія — съ географіею и т. д. Для устраненія затрудненій въ пріисканіи достойныхъ преподавателей для Благовѣщенской семинаріи, учителямъ, преподающимъ вмѣсть съ семинарскими училищными предметами, назначено въ вознагражденіе, сверхъ штатнаго семинарскаго жалованья, и училищное; содержаніе же учителей семинаріи, не преподающихъ въ училищѣ, имѣть увеличиваться жалованьемъ за прохожденіе ими должностей секретаря правленія, библіотекаря, эконома. Особое отъ другихъ семинарій устройство, данное Благовѣщенской семинаріи, потребовало и особаго расписанія учебныхъ предметовъ и числа уроковъ, которое, по составлѣніи его Учебнымъ Комитетомъ, утверждено Святѣйшимъ Синодомъ, на основаніи 132 § устава духовныхъ семинарій. Въ семъ расписаніи, для удобства въ распределеніи уроковъ, преподаваніе логики соединено съ преподаваніемъ психологіи и обзора философскихъ ученій, а не словесности, какъ во всѣхъ другихъ семинаріяхъ. При открытии сначала одного первого класса въ Благовѣщенской семинаріи назначено быть, кромѣ

ректора и инспектора, только четыремъ наставникамъ, съ тѣмъ, чтобы полное, положенное по уставу, число преподавателей составлялось по мѣрѣ открытия остальныхъ классовъ.

Съ переводомъ семинаріи въ Благовѣщенскъ, въ Якутскъ оставлено двухклассное духовное училище, съ двухгодичнымъ курсомъ въ каждомъ классѣ. Правленію училищному положено состоять изъ смотрителя, его помощника, одного изъ преподавателей, по выбору, и двухъ или одного члена отъ духовенства, по назначению отъ епархиального архіерея Воспитанники сего училища, для дальнѣйшаго образованія, имѣютъ быть отправляемы въ Иркутскую семинарію, какъ ближайшую; въ виду же трудностей и значительныхъ поздержекъ при семъ отправлениі и для яснѣйшаго опредѣленія ихъ способности къ продолженію ученія, при училищѣ учреждается высшій одногодичный классъ, въ которомъ учебныя занятія имѣютъ состоять въ повтореніи прежде пройденныхъ предметовъ, съ дополненіями и болѣе подробными объясненіями. Составъ наставниковъ въ Якутскомъ училищѣ ограниченъ тремя лицами кромѣ смотрителя и его помощника. На содержаніе Благовѣщенской семинаріи въ соединеніи съ тамошнимъ училищемъ, впредь до преобразованія оныхъ по новымъ уставамъ и штатамъ, назначено отпускать изъ духовно-учебного капитала сумму въ томъ размѣрѣ, въ какомъ отпускалась она на содержаніе Якутской семинаріи съ бывшимъ при ней духовнымъ училищемъ, а именно до 9.461 руб. 50 к.; на содержаніе же Якутского училища переведенъ тотъ окладъ, который отпускался на Благовѣщенское училище, именно 3.850 р. Благовѣщенскую семинарію предоставлено преосвященному Камчатскому помѣстить на первое время въ зданіи училища, для помѣщенія же семинарскаго правленія съ архивомъ, библиотеки и больницы, разрѣшено наять дома у мѣстныхъ жителей, а служащимъ при семинаріи, коимъ назначено имѣть казенные квартиры какъ-то: ректору, инспектору и эконому, вместо по-

мъщений въ натурѣ положено назначить квартирныя деньги, сообразуясь съ мѣстными цѣнами. За тѣмъ поручено преосвященному войти въ соображеніе о постройкѣ новыхъ зданій для семинаріи, съ тѣмъ чтобы зданія эти соотвѣтствовали въ своемъ устройствѣ требованіямъ новаго семинарскаго устава. Преосвященному же Якутскому предоставлено всѣхъ воспитанниковъ бывшей Якутской семинаріи отправить для продолженія ученія въ Иркутскую семинарію, съ выдачею имъ денегъ на проѣздъ до Иркутска, а трехъ учениковъ училища, урожденцевъ приморской области, отправить въ Благовѣщенскъ для поступленія въ тамошнее училище, также съ выдачею денегъ на проѣздъ.

Увеличеніе штатнаго числа воспитанниковъ въ Самарской семинаріи.

Вслѣдствіе представленія преосвященнаго Самарскаго объ увеличеніи, соотвѣтственно потребностямъ епархіи, штатнаго числа учащихся въ тамошней семинаріи, Святѣйшій Сѵнодъ, на основаніи заимствованныхъ изъ дѣлъ мѣстной консисторіи свѣдѣній о количествѣ открывавшихся въ Самарской епархіи священническихъ вакансій за десятилѣтіе (съ 1858 по 1868 г.) и по соображеніи ежегоднаго средняго числа таکовыхъ вакансій съ тѣми началами, по которымъ опредѣлено новымъ штатомъ семинарій число учащихся въ нихъ, назначилъ для Самарской семинаріи, вмѣсто положенныхъ въ ней штатомъ 158 учениковъ, нормальное число ихъ въ 272 человѣка, съ постепеннымъ увеличеніемъ числа казенпокойныхъ воспитанниковъ до 136 (вмѣсто назначенныхъ прежде 79). За симъ и содержанію открытаго въ 1868 г. на мѣстныхъ епархіальныхъ средства параллельного отдѣленія при I классѣ семинаріи приято на суммы Святѣйшаго Сѵнода.

Назначеніе суммы на содержаніе Бѣлецкаго училища въ Кишиневской епархіи.

Для духовенствъ Кишиневской епархіи, имѣющей только два духовныхъ училища, настоятельную потребность составляло открытие параллельныхъ классовъ при Кишиневскомъ училищѣ, но къ сему само духовенство не имѣло средствъ, употребивъ всѣ изысканные имъ мѣстные способы на содержаніе открытаго въ 1869 г., новаго училища въ г. Бѣльцахъ. Вследствіе ходатайства преосвященнаго Кишиневскаго о принятіи на средства Святѣйшаго Сѵнода расхода по содержанію личнаго состава сего послѣдняго училища, дабы такимъ способомъ дать духовенству возможность открыть необходимыя при Кишиневскомъ училищѣ параллельный отдѣленія, Святѣйший Сѵнодъ, принимая во вниманіе таковую потребность духовенства означенной епархіи и значительность свѣчнаго дохода доставляемаго отъ церквей оной въ составъ духовно-учебнаго капитала, при которой новые расходы на счетъ мѣстныхъ епархиальныхъ средствъ въ настоящее время не представляются возможными, постановилъ: потребную на содержаніе личнаго состава содержавшагося на мѣстныя средства Бѣлецкаго духовнаго училища сумму 400 руб. въ годъ, впредь до увеличенія мѣстныхъ епархиальныхъ средствъ отнести на счетъ средствъ Святѣйшаго Сѵнода съ зачетомъ въ число сей суммы 500 р., назначенныхъ въ 1869 г., къ ежегодному отпуску изъ духовно-учебнаго капитала въ пособіе сему училищу.

Распоряженія о постройкахъ и исправленіяхъ зданій духовно-учебныхъ заведеній.

Настоятельныя нужды духовно-учебныхъ заведеній по приведенію зданій ихъ въ надлежащий видъ, соотвѣтствующій всѣмъ потребностямъ, вызываемымъ реформою, постепенно удовлетворяются попечительными распоряженіями главнаго ду-

ховнаго управлениі. Въ течenie минувшаго года исполнено по этому предмету слѣдующее.

По устройству академическихъ зданій: 1) по поводу преобразованія Казанской духовной академіи оказалось необходимымъ произвести въ зданіяхъ оной нѣкоторыя перестройки и исправленія, вслѣдствіе чего зданія эти во всей подробности осмотрѣны были архитекторомъ Хозяйственнаго Управления при Святѣйшемъ Сѵнодѣ и за тѣмъ, по указаніямъ его, составлены на мѣстѣ проекты и сметы въ 66.842 р. 86 к. по предварительномъ разсмотрѣніи и утвержденіи которыхъ строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правления, разрѣшено произвести торги; 2) на исправленіе зданій Московской духовной академіи отпущено 6.640 р. 40 к.

По устройству новыхъ семинарскихъ зданій: 1) по утвержденнымъ строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго губернскаго правления проекту и сметѣ на сумму 85.000 р., разрѣшено Святѣйшимъ Сѵнодомъ приступить къ постройкѣ новыхъ зданій для Таврической семинаріи въ г. Симферополь; 2) по Высочайше утвержденному проекту и разсмотрѣнной въ Министерствѣ Путей Сообщенія сметѣ въ 218.257 р. 47 к., разрѣшено произвести на мѣстѣ торги на постройку новыхъ зданій для Ярославской семинаріи; 3) Высочайше утвержденъ проектъ на постройку новыхъ зданій для Тверской семинаріи; 4) отосланъ на разсмотрѣніе Министра Путей Сообщенія доставленный мѣстнымъ епархиальнымъ начальствомъ проектъ на постройку новыхъ зданій для Томской семинаріи; 5) по составленному въ Министерствѣ Путей Сообщенія проекту на постройку флигеля при зданіи Подольской семинаріи поручено составить на мѣстѣ смету по новому урочному положенію; 6) возвращенъ въ Министерство Путей сообщенія, для окончательного разсмотрѣнія, составленный въ ономъ замѣнительный проектъ на постройку новыхъ зданій для Полтав-

ской семинарии, съ замѣчаніями на оный епархіального начальства, а также Хозяйственного Управлениія, и сметами въ 195.379 р. 70 к.; 7) доставлены отъ мѣстныхъ епархіальныхъ преосвященныхъ проекты со сметами: въ 217.120 р. на постройку новыхъ зданій для Смоленской семинарии и въ 73.424 р. 54 к. на постройку нового класснаго корпуса для Новгородской семинарии; 8) по порученіямъ Святѣйшаго Синода и замѣчаніямъ Хозяйственного Управлениія, составлялись и исправлялись на мѣстахъ проекты и сметы на постройку новыхъ зданій для семинарій: Тифлисской, Кавказской, Рижской и Камчатской; 9) для вновь открытой въ г. Новочеркасскѣ Донской семинарии разрѣшено, вмѣсто постройки новыхъ зданій, купить на счетъ мѣстныхъ средствъ пріисканный епархіальнымъ управлениемъ домъ.

По капитальнымъ пристройкамъ и исправленіямъ существующихъ зданій семинарій: 1) По утвержденнымъ строительными отдѣленіями мѣстныхъ губернскихъ правленій проектамъ и сметамъ, съ торговъ, утвержденныхъ Святѣйшимъ Синодомъ, разрѣшены: а) капитальное исправленіе зданій Нижегородской семинарии за 26.833 р. 31 к.; б) перестройка и исправленіе зданій Вологодской семинарии за 22 841 р. 97 к., в) постройка каменной бани при Виѳянской семинарии за 12.650 р. 56 к.; г) нѣкоторыя дополнительныя постройки и исправленія въ зданіяхъ Архангельской семинарии за 6.970 р. 2) Разрѣшено произвести съ торговъ, утвержденныхъ епархіальными преосвященными, нѣкоторыя передѣлки и исправленія въ зданіяхъ Рязанской семинарии (не вошедшия въ смету 1869 г.) на 11.387 р. 41 $\frac{1}{2}$ к. и въ зданіяхъ Черниговской семинарии на сумму до 6.810 р. 3) Поручено произвести на мѣстѣ торги по утвержденнымъ въ Министерствѣ Путей Сообщенія и строительными отдѣленіями мѣстныхъ губернскихъ правленій проектамъ и сметамъ: а) въ 74.695 р. 25 к. на пристройку и исправленіе зданій Орловской семинарии съ устройствомъ мебели на 2.500

р.; б) въ 73.073 р. 69 к. на передѣлки и исправленія въ приобрѣтенныхъ для Астраханской семинаріи зданіяхъ бывшаго института благородныхъ дѣвицъ и пристройку къ онымъ, и въ въ 11.800 р. 29 к. на другія (сверхъ упомянутыхъ выше) строительныя работы въ зданіяхъ Архангельской семинаріи, съ устройствомъ мебели, а также столовыхъ и спальныхъ принадлежностей. 4) Высочайше утвержденъ проектъ на перестройку зданій Саратовской семинаріи. 5) Отосланы въ Министерство Путей Сообщенія, для разсмотрѣнія, доставленные мѣстными епархіальными начальствами: а) проектъ со сметою въ въ 142.236 р. 88 к. на перестройку и распространеніе зданій Тамбовской семинаріи; б) составленныя по новому урочному положенію сметы: въ 151.553 р. 42 к. на перестройку зданій Киевской семинаріи, въ 114.277 р. 6^{1/4} к. на перестройку зданій Тобольской семинаріи и въ 84.385 р. 25 к. на распространеніе зданій Тульской семинаріи. 6) Поручено мѣстнымъ преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе о новомъ составленіи сметъ по изготавленіямъ въ Министерствѣ Путей Сообщенія проектамъ: въ 45.891 р. 17 к. на перестройку зданій Полоцкой семинаріи и въ 132.554 р. 83^{1/4} к. на перестройку зданій Воронежской семинаріи. 7) Доставлены отъ мѣстныхъ епархіальныхъ начальствъ: проектъ со сметою въ 67.340 р. 99 к. на перестройку и исправленіе зданій Московской семинаріи и сметы въ 10.498 р. 17 к. на исправленіе зданій Минской семинаріи.

По перестройкамъ и исправленіямъ зданій духовныхъ училищъ: 1) Съ торговъ, утвержденныхъ Святейшимъ Синодомъ, разрѣшено произвести: капитальное исправленіе зданій Жировицкаго духовнаго училища за 19.645 р. 42 к. и устройство вентилиціи въ домѣ Виленскаго духовнаго училища за 610 р. 1 к. 2) Поручено преосвященному распорядиться производствомъ торговъ на перестройку зданій Полоцкаго духовнаго училища, съ устройствомъ мебели, по сметѣ въ 37.508 р. 3^{1/4} к.

3) Вместо постройки при Рославльскомъ духовномъ училищѣ деревяннаго на каменномъ фундаментѣ дома для квартиръ смотрителя и его помощника, а также для общежитія учениковъ и больницы, по сметѣ въ 13.794 р. 55 к., разрѣшено пріобрѣсти для этого училища пріисканный спаркіальнымъ управлениемъ домъ за 10.500 р., съ назначеніемъ въ число сей суммы 7.966 руб. 46 коп., изъ духовно-учебнаго капитала, и съ отнесеніемъ остальныхъ на сей предметъ и на приспособленіе покупаемаго дома къ училищнымъ потребностямъ, всего до 3.733 р. 54 к., на счетъ мѣстныхъ средствъ.

Вообще же въ 1870 году даны разрѣшенія на постройки и исправленіе зданій духовно-учебныхъ заведеній и на производство торговъ на 731.217 руб. 19 к. и, по имѣющимся въ виду исчисленіямъ на постройки и исправленія зданій семинарій: Тобольской, Тульской, Тамбовской, Киевской, Полоцкой, Воронежской, Московской, Полтавской, Подольской Новгородской и Минской, подлежитъ къ разрѣшенію сумма до 1.322.914 рублей.—Дѣйствительно же отпущено въ 1870 году на постройки и исправленія зданій духовно-учебныхъ заведеній 327.684 р. 70 к. и на наемъ домовъ для семинарій, не имѣющихъ собственныхъ помѣщеній, 11.122 руб. 88 к., а всего 338.807 руб. 58 к.,—болѣе противъ предшествующаго года на 57.322 руб. 42 $\frac{1}{2}$ к. Възванныя реформою строительныя потребности духовно-учебнаго вѣдомства такъ широки, что сумма отпуска на оныя, еще гдѣ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ не будетъ уменьшаться, пока не возведутся проектируемыя вновь зданія и не окончатся пристройки и передѣлки въ существующихъ.

*Отпускъ Всемилостивѣшему дарованнаго
пособія изъ казны и распределеніе его по духовно-
учебнымъ заведеніямъ.*

Разнообразныя нужды духовно-учебнаго вѣдомства покрывались имѣющимися въ распоряженіи Святѣйшаго Синода спе-

циальными средствами при пособии, Всемилостивейше дарованномъ изъ Государственного Казначейства на улучшениe содержания духовно учебныхъ заведеній. Въ отчетномъ году таковое пособие отпущено было въ количествѣ 1.200.000 руб. Изъ этой суммы назначено: а) на содержание 4-хъ преобразованныхъ духовныхъ Академій 298.829 р. 73 $\frac{1}{2}$ коп.; б) на содержание преобразованныхъ семинарій и личнаго состава духовныхъ училищъ 557.681 р. 60 $\frac{1}{2}$ к., в) на содержание прощихъ духовно-учебныхъ заведеній, еще не получившихъ полного преобразования по поимѣ уставамъ и штатамъ, 334.539 р. 11 коп. г) на содержание Баршавскаго духовнаго училища 5.225 руб.

(Продолжение вперед.)

НѢСКОЛЬКО ТОПОГРАФИЧЕСКИХЪ И СТАТИСТИЧЕСКИХЪ СВѢДѢНИЙ О БЫВШЕЙ ВЕЛИКОУСТЮЖСКОЙ ЕПАРХІИ.

Въ числѣ разныхъ официальныхъ документовъ старого архива Вологодской консисторіи найдена между прочимъ „Окладная книга,” т. е. подробная распись монастырей и церквей Великоустюжской епархіи 1755 года, съ обозначеніемъ количества платившейся ежегодно монастырями и церквами, по окладу, денежной дани въ казну Великоустюжского архиерейского дома.

Книга эта—единственный изъ сохранившихся въ упомянутомъ архивѣ документовъ этого рода—составляетъ весьма немаловажный и любопытный материалъ для исторіи бывшей Великоустюжской епархіи въ отношениихъ топографическомъ, статистическомъ и церковно-административномъ.

Въ топографическомъ отношении, книга эта точнѣйшимъ образомъ опредѣляетъ составъ и границы Великоустюжской епархіи, до сихъ поръ въ точности намъ неизвѣстныя. Въ

статьи П. И. Савваитова, подъ заглавиемъ: „о бъ учрежденіи Вологодской епархіи“, напечатанной въ 5 и 6 №№ Волог. Епарх. Вѣд. 1865 г., сказано, что „Великоустюжская епархія, открытая въ 1682 году, сперва состояла изъ уѣздовъ — Устюжскаго, Сольвычегодскаго, Тотемскаго и части Никольскаго, а потомъ вскорѣ (въ 1685 г.) присоединенъ къ ней отъ Вятской епархіи Яренскій уѣздъ съ Устьвымомъ.“ Но изъ этой же статьи и изъ другихъ архивныхъ документовъ усматривается, что не одинъ Никольскій уѣздъ, а и Тотемскій и Сольвычегодскій не всѣми своими нынѣшними частями принадлежали Великоустюжской епархіи, а нѣкоторыми изъ нихъ входили въ составъ Холмогорской, или, что тоже, Архангелогородской, а другими въ составъ Вологодской епархіи. Такъ на прим. въ упомянутой статьѣ г. Савваитова значится, что по учрежденіи въ 1682 г. Холмогорской епархіи, приписана была къ ней между прочимъ сѣверная часть Тотемскаго уѣзда. Изъ окладной книги церквей вологодской епархіи 1691 года, напечатанной въ №№ 15—21 Волог. Епарх. Вѣдом. 1865 г., видно, что находящееся въ нынѣшнемъ Тотемскомъ уѣзде село Шуйское съ его окружомъ принадлежало не Великоустюжской, а Вологодской епархіи. Изъ записей въ клировыхъ нынѣшнихъ вѣдомостяхъ церквей Сольвычегодскаго уѣзда усматривается, что нѣкоторые сѣверозападныи церкви этого уѣзда принадлежали въ XVIII столѣтіи Архангелогородской, а не Великоустюжской епархіи (*). И такъ для точнаго опредѣленія состава и гра-

(*) Такъ о двухъ церквяхъ нынѣшняго IV благочиннаго округа Сольвычегодск. уѣзда, именно о Сефренской Преображенской и о Ново-выставочной Вознесенской въ клировыхъ вѣдомостяхъ пишется, что при первой изъ нихъ деревянный холодный храмъ освященъ былъ въ 1715 году по благословенію Преосв. Варнавы, архиепископа Архангельскаго и Холмогорскаго; а въ приходѣ второй церкви существующія три деревянныи часовни построены по благословенію того же Преосвящ. Варнавы. А какъ въ окладной книгѣ Великоуст. епарх. 1755 года нѣть этихъ церквей и еще семи церквей того же благочинническаго округа, смежныхъ съ двумя упомянутыми, то отсюда прямое заключеніе, что и эти семь церквей принадлежали также къ Архангел. епархіи.

пицъ бывшей Великоустюжской епархіи, необходимо имѣть свѣдѣніе: какія именно церкви ее составляли; а такое свѣдѣніе и сообщается вышеупомянутая окладная книга.

Опредѣляя топографію Великоустюжской епархіи, окладная книга представляетъ вмѣстѣ и вѣрныя статистическая свѣдѣнія о числѣ церквей этой епархіи; а находящимися при церквяхъ цифрами денежной дани указывается на относительную достаточность или скучность церквей и на населенность приходовъ. (*)

Въ церковно-административномъ отношеніи, изъ окладной книги узнаемъ современное, бывшее въ 1755 году, а вѣроятно и во все время существованія Великоустюжской епархіи, распределеніе церквей по уѣзdamъ, весьма отличное отъ нынѣшняго. Такъ на прим. многія церкви нынѣшняго Сольвычегодскаго уѣзда (числомъ 20 церквей) числились тогда въ уѣзда Устюжскомъ и три церкви въ Яренскомъ, а нѣкоторыя церкви нынѣшняго Устюжского уѣзда (6-ть церквей) числились въ Тотемскомъ и 17-ть церквей въ Сольвычегодскомъ. Церкви нынѣшняго Никольского уѣзда, сколько ихъ тогда было, принадлежали всѣ (числомъ 42) къ Южской трети Устюжскаго уѣзда, а церкви г. Лальска съ его округомъ, нынѣ находящіяся въ Устюжскомъ уѣзда, тогда принадлежали всѣ (числомъ 17) къ Сольвычегодскому уѣзду; нѣсколько церквей (числомъ 5) пыпѣшняго Устьсисольского уѣзда писались также въ уѣзда Сольвычегодскому.

Принимая во вниманіе все, сказанное выше объ упомянутой окладной книгѣ и имѣя въ виду сохранить отъ забвенія этотъ немаловажный письменный памятникъ нашей епархіальной старинѣ, печатаемъ ее всю сполна, присовокупляя по

(*) Окладъ церковной дани производился встарину смотря по достатку церквей, т. е. по пхъ доходамъ и по числу приходскихъ дворовъ, при чмъ самые дворы раздѣлялись на нѣсколько статей, какъ-то на дворы лучшіе, средніе, молодшіе и худые. См. Волог. Епарх. Вѣдом., 1865 г. № 16

мѣстамъ къ тексту ея нѣкоторыя примѣчанія и поясненія. А чтобы въ статистическомъ отношеніи придать ей болѣе значенія для настоящаго времени, то рядомъ съ находящимися въ ней цифрами церковной дани, ставимъ еще двѣ цифры, изъ которыхъ одна показываетъ количество приходскихъ душъ при церквахъ въ 1788 году, (*) а другая указываетъ количество ихъ при тѣхъ же церквахъ въ 1868 году. Сопоставленіе этихъ цифръ можетъ вести къ любопытнымъ и не безполезнымъ выводамъ относительно движения народонаселенія въ той или другой мѣстности.

* * *

(*) Цифры приходскихъ душъ при церквахъ въ 1788 году заимствованы изъ росписи церквей, составленной въ Волог. консисторіи въ упомянутомъ году вслѣдствіе отношенія тогдашняго губернатора Вологодскаго Намѣстничества Петра Федоров. Мезенцова, который просилъ о доставленіи ему этой росписи по требованію Императорской Академіи Наукъ,

Окладная книга монастырей
и церквей Великоустюжской
епархии 1755 года.

Въ Устюгъ на посадѣ

МОНАСТЫРИ: (*)

		Коли- чество церк- дани. руб.коп.	
1	АРХАНГЕЛЬСКІЙ (мужескій, 2 класса)	21 — 76	
2	ТРОИЦКІЙ ГЛЕДЕНСКІЙ (съ 1841 г. приписный къ Устюжскому Архан- гельскому) - - - - -	11 — 56	
3	ИВАНОВСКІЙ ПРЕДТЕЧЕВЪ (жен- ск., до 1764 г. мужескій, съ 1764 г. женскій 3 класса) - - - - -	9 — 46	
4	ЗНАМЕНСКАЯ и ФИЛИПОВСКАЯ пустыни что на Яиковѣ (муж., за- штатн.) - - - - -	1 —	
	Церкви:		
1	Соборная церковь Успенія Пресв. Богород.	1 — 45	Число душъ обоего пола при церк- вахъ въ
2	Соборная ц. Прокопія Чудотворца	3 — 95	1788г. 1868г.
3	Соборная ц. Вознесенія Господня	6 — 32	547 261
4	Соборная ц. Срѣтенія Пресв. Богор.	4 — 67	481 416
5	Иоанна Чудотворца - - - - -	1 — 96	736 481
6	Великомученицы Параскевы Пятницы	5 — 1	450 289
7	Преображенія Господня, что въ дѣ- вичь монастырь - - - - -	4 — 69	771 1215
8	Великомучен. Димитрія на Дымковѣ	4 — 91	536 265
9	Сумеона Столпника - - - - -	4 — 10	1638 1926
10	Апостола Иоанна Богослова - - - - -	2 — 51	234 130
11	Рождества Христова - - - - -	3 — 47	447 301

(*) Крупнымъ шрифтомъ обозначены монастыри пынѣ существу-
ющіе, штатные, заштатные и приписаные; курсивомъ — упраздненные вовсе
или обращенные въ приходскія церкви; знакъ „тире“ — противъ монасты-
рей и церквей, поставленный въ первомъ ряду цифръ, означаетъ непла-
тежъ, по какимъ либо причинамъ, церковной дани, въ остальныхъ двухъ
рядахъ означаетъ или несуществование монастырей и церквей, или от-
сутствие приходскихъ душъ.

12	Николая Чудотворца - - -	2—78	287	748
13	Апостоловъ Петра и Павла - -	3—10	339	255
14	Пророка Иліи - - -	1—87	455	642
15	Леонтія Ростовскаго - - -	2—48	356	405
16	Великомучен. Варвары - -	1—91	280	186
17	Всемил. Спаса, что на Городѣ -	1—44	безприход.	
18	Покрова Богор. да Варлаама Ху- тынск. - - -	2— 8	528	248
19	Великомуч. Георгія - -	1—9	810	376
20	Всѣхъ Святыхъ, что на Красной горѣ	1—38	1639	1886
21	Воскресенія Христова, что на спольѣ	3—12	802	534
22	Александра Невскаго при бағадѣльнѣ	—	294	175

Устюжского уѣзду,

а) Двинской трети. (*)

МОНАСТЫРИ:

1	НИКОЛАЕВСКОЙ ПРИЛУЦКОЙ (муж., зашт.) - - -	8—26	—	—
2	Троицкій Телъюзъ (нынѣ прих. церк. въ Устюжск. уѣздѣ) - -	9—76	883	1435
3	На Слудѣ пустыня Зосимы и Сав- ватія Соловецк. чуд. (нынѣ прих. церк. въ Устюжск. у.) - -	1—40	322	726
4	Въ Черевковской волости Сійского монастыря вотчины пустыня Живон. Троицы (упраздн. въ 1764 г. и уже не существуетъ) - -	1—45	—	—
5	Троицкая Соезерская пустыня (ст. 1869 г. прих. церковь въ Сольычег. уѣздѣ) - -	2—50	—	281

(*) Раздѣленіе Устюжскаго уѣзда въ церковномъ отношеніи на трети-
Двинскую, Южную и Сухонскую по рѣкамъ Двинѣ, Югу и Сухонѣ, упо-
треблялось и по упраздненіи Великоустюжской епархіи довольно долго въ
нынѣшнемъ столѣтіи, (но до котораго именно года, не знаемъ). Такъ въ
вышеупомянутой росписи церквей Волог. епархіи доставленной изъ Во-
логод. консисторіи губернатору Волог. намѣстничества Мезенцову въ
1788 году, Устюжскій уѣздъ, при существованіи уже тогда особыхъ уѣз-
довъ—Никольского и Устьсыольского, дѣлился по прежнему на трети,
но съ меньшимъ числомъ церквей, а именно: въ Двинской трети считалась
тогда не 37-ми церквей, какъ въ 1755 году, а только 17-ть въ Юж-
ской трети не 55 церквей, а 12-ть, въ Сухонской не 48-ми, а 24-ре.—

Церкви:

1	Нокшинского села церковь Царя Константина (нынѣ Рождест. Богород.)	3—59	353	577
2	На Бобровниковъ—ц. Пресв. Богородицы	1—43	834	1032
3	На Погорѣловъ—Велик. Параскевы	1—23	587	1064
4	Въ Шемогацкой волости—Пресвятая Богородицы	2—30	758	1329
5	—Николая Чудотворца	4—99	1031	1560
6	Въ Синегоцкой вол. Успенія Богор.	5—21	599	916
7	Въ Ярокурской вол.—Преобр. Госп.	9—2	967	1330
8	На Приводинъ—Николая Чудотворца	7—36	883	1467
9	Въ Бабаевской вол.—Пресв. Богород.	1—57	—	951
10	Въ Вотложемской вол.—Живонач. Троицы	6—47	573	758
11	—Архистрат. Михаила	1—78	494	—
12	На Котласъ—Николая Чудотворца	4—88	546	911
13	На Туровцѣ—Богоявленія Господня	3—6	615	946
14	Въ Комарицкой вол.—Никол. Чудотв.	10—49	1501	2623
15	Въ Огольцкой вол.—Преображенія Госп.	2—81	—	—
16	Верхней Мошкурии въ погосцѣ—Николая Чудотворца	2—27	—	—

(Слѣдующія за симъ 20 церквей съ № 17 по 36 включит. нынѣ принадлежать къ Сольвычегодскому уѣзду:)

17	Вешкурской вол.—Рождест. Христ.	3—7	720	752
18	На Уютюгъ—Живонач. Троицы	4—49	2196	1455
19	Той жъ волости на верхнемъ пого-			
20	стѣ Живонач. Троицы	9—33	1009	2961
21	На Бѣлой Слудѣ—Пресв. Богород.	5—22	1660	2064
22	Въ Юрьевѣ Наволокѣ—Николая Чу-			
	дотворца	2—96	255	385
	На Евдѣ—Вознесенія Господня	1—89	520	702
23	На Усть-Евды—Прокопія Чудотв.	3—73	470	474
24	Въ Шеломянской вол.—Никол. Чуд.	2—56	362	647
25	Въ Цывозерской вол. Флора и Лавра	1—63	564	806
26	На Красномъ Бору—Всемил. Спаса			
	(нынѣ въ заштатн. городѣ Краснобор.)	3—74	672	728
27	Въ Лябельской вол.—Преобр. Госп.	3—1	793	1099

28	Въ Пермогорской вол.—Воскрес Госп.	9—90	2446	3810
29	Въ Дроковановѣ Кулигѣ—Николаѣ			
Чудотворца		1—67	464	1155
30	Въ Ракульской вол.—Успен. Богор.	4—35	547	1073
31	Въ Сидоровѣ Ёдомѣ—Покр. Богор.	2—60	617	964
32	Въ Черевковской вол.—Успенія Богородицы	16—26	4595	9333
33	Въ Ягрышѣ—Николаѣ Чудотворца	4—49	1442	2209
34	Въ Кивокурской вол.—Вознесенія Господня			
		5—49	1037	1476
35	Въ Ерогоцкой вол.—Покров. Богор.	3—76	909	1471
36	Въ Середне-Погостской вол.—Рождества Христова	3— «	785	1111
37	Въ Верхней Ергѣ—Пророка Иліи	2—25	485	—

б) Южской трети,

МОНАСТЫРИ:

1	На Теплой Горѣ пустыня Пресв. Богородицы (нынѣ прих. ц. въ Устюж. уѣздѣ)	1—36	502	602
1	Верхомоломская Николаевская пустыня (нынѣ прих. ц. въ Ник. уѣзд.)	— 96	—	1062
3	Крестогорская Тихонова Воздвиженская пустыня (нынѣ прих. ц. въ Никольскомъ уѣздѣ)	— 50	371	597
4	Дуниловская пустыня Казанскія Пресв. Богор. (нынѣ безприх. церковь, приписанная къ Срѣтенскому собору г. Никольска)			
5	Княжская пустыня Успенія Пресв. Богородицы, что на Высокихъ монастырскихъ горахъ (упраздн. въ 1764 г. и въ 1788 причислена къ Кологривскому уѣзду Костромской епархіи)	1—	—	—

Церкви:

1	Морозовской Слободки—Всемил. Спаса	2—63	1016	1600
2	На Щекинѣ—Преображенія Господ.	2— 7	956	1824

3	Шарденской вол.—Николай Чудотв.	3—73	1144	2024
4	Той же вол.—Георгія Страстотерпца	2—21	662	1707
5	Ивановской вол. Иоанна Богослова	3—22	559	675
6	Той же вол.—Казанскія Пресв. Богородицы	—	—	—
7	Орловской вол.—Всѣхъ Святыхъ	4—52	1251	2100
8	Той же вол. Ереміева села—Успенія Богородицы	—	1—90	630
9	Той же вол.—Живонач. Троицы	5—9	401	1023
10	Той же вол.—Бориса и Глѣба, что на городкѣ	—	—	—
11	Варженской вол.—Иоанна Богослова	4—38	1356	2948
12	Той же вол. Николая Чудотворца	1—73	660	1648
13	Шаской вол.—Василія Великаго	5—9	4197	2038
(Слѣдующія за симъ 42 церкви, съ № 14 по 55, за исключеніемъ упраздненныхъ, нынѣ состоять въ Никольскомъ уѣзде:)				
14	Шолекской вол. Живонач. Троицы	9—97	2733	5206
15	Цодосиновской вол.—Рождества Богородицы	8—7	1548	2458
16	Той же вол.—Георгія Страстотерпца	—17	477	1095
17	Той же вол.—Всемилостиваго Спаса, что на городкѣ	—13	642	678
18	Чушемской вол.—Николая Чудотв.	2—96	1333	2503
19	Той же вол.—Живонач. Троицы	1—72	852	1149
20	Той же вол.—Архангела Михаила	1—17	737	1157
21	Той же вол. Верхомоломской пустыни заоградная церковь Иоанна Богосл.	1—24	—	—
22	Яхренской вол.—Богоявлен. Господ.	6—6	2143	1355
23	Утмановской вол.—Иліи пророка	6—87	1275	2718
24	Той же вол.—Николая Чудотворца	6—83	1006	2154
25	Той же вол., Сосновца городка, Архистратига Михаила	3—57	676	1294
26	Енталъской вол.—Живонач. Троицы	3—62	1312	1903
27	Той же вол.—Иліи пророка	1—59	1217	2122
28	Ынанской вол.—Воскресенія Господ.	5—37	1351	1241
29	Той же вол.—Николая Чудотворца	1—48	809	1206
30	Кильчансской вол.—Живонач. Троицы	3—62	1281	2151
31	Кебылского городка—Иліи пророка	2—70	1061	1877

32	Кичменского городка—Успен. Богор.	1—25	—	—
33	Того же городка—Всемилост. Спаса	3 - 64	1575	1960
34	Кичменской вол.—Благовещ. Богор.	2 - 77	748	2006
35	Той же вол. съ Крутцовъ—Велико- мученика Георгія	- - -	1—58	—
36	Усть-Кичменги—Анастасія Великаго	2—77	805	1208
37	Шонскаго стану—Николая Чудотв.	4—22	2714	—
38	Сараевской вол.—Живонач. Троицы	2 57	1186	2541
39	Со Святыцъ—Николая Чудотворца	1 - 43	385	—
40	Березовской Слободки—Архистр. Ми- хаила	2—45	—	—
41	Ляменскихъ починковъ—Ап. Петра и Павла	1 - 68	1905	3198
42	Анданскихъ починковъ—Происхожде- нія Честныхъ Древъ	1—48	404	900
43	Сверхъ Югу—Срѣтенская и Николь- ская церкви (нынѣ Срѣтенскій соборъ въ г. Никольскѣ)	2—44	2305	4850
44	Халезской вол.—Введенія Богород.	1—58	869	3813
45	Той же вол.—Рождества Богородицы	2—80	1444	3888
46	Той же вол. на Старомъ погостѣ— Георгія Страстотерпца	1—48	760	1587
47	Той же вол. на Новомъ погостѣ— Георгія Страстотерпца	1—50	1069	1972
48	Вохомской вол.—Вознесенія Господ.	5—65	3220	6414
49	Той же вол.—Преображенія Господня	7—1	2558	4533
50	Той же вол.—Живонач. Троицы	4—46	2382	3806
51	Той же вол.—Николая Чудотворца	3—73	1705	2252
52	Той же вол.—Великомуч. Георгія	2—70	1006	2526
53	Той же вол.—Рожд. Христ., что въ Луптужскихъ починкахъ	- - -	—64	673 1891
54	Той же вол.—Николая Чуд., что въ Черновскихъ починкахъ	- - -	—50	1475 3833
55	Той же вол.—Флора и Лавра въ Ратчинѣ	- - -	—17	285 692

в) Суходской трети

Монастырь:

*Воломская пустыня Воззвіженія
Честного Креста Господня* (нынѣ прих.
церковь въ Устюжскомъ уѣздѣ)

1 — 242 385

Церкви:

1	Котовальской вол.—Иліи Пророка (нынѣ Будринская Ильинская въ Устюж- скомъ уѣздѣ).	1—91	1091	1983
2	Той жъ вол.—Воззвіж. Честнаго Креста	1—92	886	1905
3	Той жъ вол.—Благовѣщенія Богород.	4—50	1141	2111
4	Луженской вол. - Николая Чудотв.	2—87	687	1309
5	Ероғоцкой вол.—Рождества Христ.	3—56	807	2200
6	Стриленицкой вол.—Успенія Богород.	2—51	602	1462
7	На Опокѣ—Николая Чудотворца	2—8	553	1121
8	Бобровскаго иму—Воскресенія Госп.	1—48	370	692
9	Бобровые вол.—Николая Чудотв.	2—10	285	729
10	Городищенской вол.—Богоявленія Господня	2—75	506	905
11	Той жъ вол. отъ Городка ц. Всѣхъ Святыхъ	2—10	1056	1442
12	На Усть-Городиши—Богоявл. Госп.	1—59	1228	3023

(Нижеслѣдующія церкви подъ №№
13 и 14 нынѣ находятся въ Тотем-
скомъ у., а подъ №№ 15 и 16, на-
ходившіяся въ томъ же уѣздѣ,
нынѣ не существуютъ):

13	Съ Лѣвака—Рождества Христова	1—40	156	649
14	Брусенской вол.—Воскресенія Госп.	1—43	444	1050
15	Той жъ вол.—ц. Зосимосавватіев- ская, что прежде была пустыня	1—	—	—
16	Брусенца городка—Рождества Хри- стова	2—10	706	—

(Окончаніе въ слѣдующемъ №)

О БЪЯВЛЕНИЕ.

СОДЕРЖАНИЕ ПЮНЬСКОЙ КНИЖКИ ТРУДОВЪ КІ-ЕВСКОЙ АКАДЕМІИ 1872 года.

I. Книга Пророка Йезекіїла. Гл. XVIII, XIX, XX, XXI, (*Переводъ съ еврейскаго*). II. Протоколы засѣданій Совѣта Ки-евской духовной Академіи. III. Исторія Аеона. Часть III. *Преосвященнаго Іоаннія епископа Чигиринскаго*. IV. О посланіи св. Поликарпа Смирнскаго *К. Скворцова*. V. О вліяніи западно-европейской литературы на древнерусскую *Н. Цетрова*. VI. Руководство къ библейской археологіи. Часть I. Богослужебныя отношенія Израильянъ. *К. Ф. Кейля*. (*Переводъ съ немецкаго*).

Содержание:

—1) Извлеченіе изъ всеподданійшаго отчета Г. Оберъ-Прокурора Св. Сѵнода за 1870 годъ (*Продолженіе*). —2) Нѣсколько топографическихъ и статистическихъ свѣдѣній о бывшей Великоустюжской епархіи.—3) Объявление.

Редакторъ, ректоръ семинарии,
Архимандритъ Аврамій.

Дозволено цензурою. Августа 14 дня, 1872 г. Вологда.
Въ типографіи Губернскаго Правленія.